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ΡΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  Γϋ ΤΑΞΘΣ ΘΜΕΘΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ    ●     ΔΕΥΤΕΑ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 
ΕΞΕΤΑΗΟΜΕΝΟ ΜΑΘΘΜΑ: ΙΣΟΡΙΑ ΠΡΟΑΝΑΣΟΛΙΜΟΤ 

 
ΟΜΑΔΑ  ΠΡΩΣΗ 

ΘΕΜΑ Α1: Να δϊςετε το περιεχόμενο των ακόλουκων όρων: 
α. Εκλεκτικοί. 
β. Στρατιωτικόσ Σφνδεςμοσ. 
γ. Μικτι Επιτροπι Ανταλλαγισ. 
 
 Απάντηςη. 

α) Οι  Εκλεκτικοί, πολιτική παράταξη με μικρότερη απήχηςη από δφο μεγάλουσ πολιτικοφσ ςχηματιςμοφσ 
που διαμορφώθηκαν κατά την περίοδο τησ Εθνοςυνζλευςησ του 1862-1864, ιταν μια ετερόκλθτθ παράταξθ 
εξεχόντων πολιτικϊν, λογίων και αξιωματικϊν, με μετριοπακείσ κζςεισ, θ οποία προςπακοφςε να μεςολαβεί 
μεταξφ των άλλων παρατάξεων και να υποςτθρίηει ςτακερζσ κυβερνιςεισ. 
 
β) [Το 1909 ςυντελείται μια τομι ςτθν πολιτικι ιςτορία τθσ Ελλάδασ γενικότερα, και των πολιτικϊν κομμάτων ειδικότερα.] 
Στισ 15 Αυγοφςτου 1909 εκδθλϊκθκε κίνθμα ςτο Γουδί, το οποίο ζγινε από τον Στρατιωτικό Σφνδεςμο, μια 
μυςτικι ζνωςθ ςτρατιωτικϊν, με αιτιματα που αφοροφςαν μεταρρυκμίςεισ  ςτο ςτρατό, τθ διοίκθςθ, τθ 
δικαιοςφνθ, τθν εκπαίδευςθ και τθ δθμοςιονομικι πολιτικι. Ο Στρατιωτικόσ Σφνδεςμοσ δεν εγκακίδρυςε 
δικτατορία, αλλά προϊκθςε τα αιτιματά του μζςω τθσ Βουλισ. Στισ 15 Μαρτίου 1910 ο Στρατιωτικόσ 
Σφνδεςμοσ διαλφκθκε ζχοντασ επιτφχει τισ επιδιϊξεισ του. 
 
γ) Με βάςθ το άρκρο 11 τθσ Ελλθνοτουρκικισ Σφμβαςθσ τθσ Λοηάνθσ (30.1.1923)  ιδρφκθκε θ Μικτι Επιτροπι 
Ανταλλαγισ* με ζδρα τθν Κωνςταντινοφπολθ. Τθν αποτελοφςαν ζντεκα μζλθ (τζςςερισ Ζλλθνεσ, τζςςερισ 
Τοφρκοι και τρία μζλθ-πολίτεσ ουδζτερων κατά τον Α' Ραγκόςμιο πόλεμο κρατϊν) με αρμοδιότθτα τον 
κακοριςμό του τρόπου μετανάςτευςθσ των πλθκυςμϊν και τθσ εκτίμθςθσ τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ των 
ανταλλαξίμων.  [Ρερίπου  200.000 Ζλλθνεσ που παρζμεναν ςτθν Καππαδοκία και γενικότερα ςτθν Κεντρικι και Νότια 

Μικρά Αςία, μεταφζρκθκαν ςτθν Ελλάδα το 1924  και το 1925  με τθ φροντίδα τθσ Μικτισ Επιτροπισ.]  
*Στθν εκφϊνθςθ δε φωτογραφίηεται θ Μικτι Επιτροπι του 1914.  
 
**Ο υποψιφιοσ κα πρζπει να χρεωκεί με ποινι αφαίρεςθσ ενόσ μορίου ςτθν περίπτωςθ που δεν αναφζρει 
κακεμιά από τισ χρονολογίεσ «1862-1864» και «15 Μαρτίου 1910» και τθ φράςθ που τισ αφορά.  

 
 
ΘΕΜΑ  Α2: Να αντιςτοιχίςετε ςωςτά τα γράμματα (διπλωματικζσ πράξεισ) τθσ ςτιλθσ Α με τουσ αρικμοφσ 
(ρυκμίςεισ) τθσ ςτιλθσ Β (περιςςεφει ζνα ςτοιχείο από τθ ςτιλθ Β): 

ΣΤΘΛΘ  Α’ ΣΤΘΛΘ  Β’ 

α. Συνκικθ του Λονδινου (1913) 
β. Συνκικθ του Βουκουρεςτίου (1913). 
γ. Συνκικθ του Νεϊγφ (1919). 
δ. Συνκικθ των Σεβρϊν (1920). 
ε. Συμφωνία τθσ Άγκυρασ (1930). 

1. Ραραχϊρθςθ ςτθν Ελλάδα τθσ Δυτικισ Θράκθσ από τθ 
Βουλγαρία. 
2. Ραραίτθςθ του ςουλτάνου από όλα τα δικαιϊματά του ςτθν 
Κριτθ. 
3. Εξαίρεςθ από τθν ανταλλαγι των μουςουλμάνων τθσ Δυτικισ 
Θράκθσ. 
4. Αμοιβαία απόςβεςθ των οικονομικϊν υποχρεϊςεων μεταξφ 
Ελλάδασ και Τουρκίασ. 
5. Υπαγωγι τθσ περιοχισ τθσ Σμφρνθσ ςε ελλθνικι διοίκθςθ για 
πζντε χρόνια. 
6. Τερματιςμόσ των Βαλκανικϊν πολζμων. 

 
 Απάντηςη. 

α-2             β-6               γ-1                 δ-5                ε-4 
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ΘΕΜΑ  Β1 
α. Ροια ιταν τα χαρακτθριςτικά των κομμάτων κατά το τελευταίο τζταρτο του 19ου αιϊνα και πϊσ ιταν 
οργανωμζνθ θ βάςθ τουσ; (μονάδεσ 7) 
β. Με ποια κριτιρια επιλζγονταν οι υποψιφιοι βουλευτζσ και ποια ιταν θ κοινωνικι τουσ προζλευςθ κατά το 
ίδιο χρονικό διάςτθμα; (μονάδεσ 6) 
 
 Απάντηςη. 

α) Στθ δεκαετία του 1880 τα κόμματα ιταν αρκετά πιο ςυγκροτθμζνα απ' ό,τι ςτο παρελκόν. Δεν είναι βζβαιο 
ότι μετά το κάνατο του θγζτθ τουσ τα κόμματα αναγκαςτικά διαλφονταν. Στοιχεία που επζτρεπαν ς' ζνα κόμμα 
να επιβιϊςει, ακόμα και μετά το κάνατο του θγζτθ του, ιταν θ κζςθ που είχε ςτθν πολιτικι ηωι τθσ χϊρασ και 
θ τακτικι που ακολουκοφςε. 
Θ βάςθ των κομμάτων εξακολουκοφςε να μθν ζχει τυπικι οργάνωςθ. Σθμαντικό ρόλο ςτθν κινθτοποίθςθ των 
οπαδϊν των κομμάτων ζπαιηαν θ οικογενειοκρατία, οι πελατειακζσ ςχζςεισ και θ εξαγορά ψιφων. Ραρ' όλα 
αυτά, όςον αφορά τουλάχιςτον τα δφο μεγάλα κόμματα, θ επιλογι των εκλογζων βαςιηόταν κατά κφριο λόγο 
ςτθν κρίςθ τουσ για τθν πολιτικι των κομμάτων, ςτισ επιδράςεισ που αυτά αςκοφςαν κατά περιοχζσ και ςτα 
ςυμφζροντα κάκε κοινωνικισ ομάδασ. 
 
β) Για τθν επιλογι των υποψθφίων βουλευτϊν, δθλαδι για τθν τοποκζτθςθ ςυγκεκριμζνων υποψθφίων ςτο 
«ψθφοδζλτιο», ζπαιηε ρόλο το αν είχαν ζνα δικό τουσ τοπικό κφκλο οπαδϊν, ο οποίοσ επθρεαηόταν βεβαίωσ 
από πελατειακζσ ςχζςεισ και εξυπθρετιςεισ.  
Οι υποψιφιοι βουλευτζσ προζρχονταν ςχεδόν αποκλειςτικά από τα μεςαία και τα ανϊτερα κοινωνικά 
ςτρϊματα, όπωσ και κατά τθν προθγοφμενθ περίοδο. Ρολλοί ιταν δικθγόροι και δθμόςιοι υπάλλθλοι. Σε 
αντίκεςθ με τουσ υποψθφίουσ, τα κομματικά μζλθ προζρχονταν και από τα κατϊτερα ςτρϊματα. 
 
 
ΘΕΜΑ Β2 
α. Γιατί θ Επιτροπι Αποκαταςτάςεωσ Ρροςφφγων (ΕΑΡ) ζδωςε προτεραιότθτα ςτθ γεωργία; (μονάδεσ 6) 
β. Για ποιουσ λόγουσ προτιμικθκαν θ Μακεδονία και θ Δυτικι Θράκθ για τθν εγκατάςταςθ των προςφφγων; 
(μονάδεσ 6) 
 
 Απάντηςη. 

α) Θ ΕΑΡ διζκρινε τθν αποκατάςταςθ των προςφφγων ςε αγροτικθ και αςτικθ . Μολονότι οι περιςςότεροι 
πρόςφυγεσ αςκοφςαν ςτθν πατρίδα τουσ «αςτικά» επαγγζλματα (ςχετικά με το εμπόριο, τθ βιοτεχνία-
βιομθχανία κ.τ.λ.), δόκθκε το βάροσ ςτθ γεωργία, γιατί: 

• υπιρχαν τα μουςουλμανικά κτιματα (κυρίωσ ςτθ Μακεδονία, αλλά και ςτθν Κριτθ, τθ Λζςβο, τθ Λιμνο 
και αλλοφ), 

• αγροτικι αποκατάςταςθ ιταν ταχφτερθ και απαιτοφςε μικρότερεσ δαπάνεσ, 
• θ ελλθνικι οικονομία βαςιηόταν ανζκακεν ςτθ γεωργικι παραγωγι, 
• υπιρχε θ πολιτικι ςκοπιμότθτα τθσ αποφυγισ κοινωνικϊν αναταραχϊν με τθ δθμιουργία γεωργϊν 

μικροϊδιοκτθτϊν αντί εργατικοφ προλεταριάτου. 
 

β) Εξάλλου, δόκθκε προτεραιότθτα ςτθν εγκατάςταςθ των προςφφγων ςτθ Μακεδονία και τθ Δυτικι Θράκθ 
κακϊσ: 

• ιταν δυνατόν να χρθςιμοποιθκοφν τα μουςουλμανικά κτιματα και τα κτιματα των Βουλγάρων 
μεταναςτϊν (ςφμφωνα με τθ ςυνκικθ του Νεϊγφ). Αυτό κα κακιςτοφςε τουσ πρόςφυγεσ αυτάρκεισ ςε ςφντομο 
χρονικό διάςτθμα και κα ςυντελοφςε ςτθν αφξθςθ τθσ αγροτικισ παραγωγισ, 

• κα καλυπτόταν το δθμογραφικό κενό που είχε δθμιουργθκεί με τθν αναχϊρθςθ των Μουςουλμάνων και 
των Βουλγάρων και τισ απϊλειεσ που προκάλεςαν οι ςυνεχείσ πόλεμοι (1912-1922). Επιπλζον, ζτςι 
εποικίηονταν παραμεκόριεσ περιοχζσ. 
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ΟΜΑΔΑ ΔΕΤΣΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Γ1 
Με βάςθ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και αντλϊντασ ςτοιχεία από τα κείμενα που ςασ δίνονται, να αναφερκείτε:  
α. ςτισ διεκνείσ εξελίξεισ του 1908 που επθρζαςαν τθν πορεία του Κρθτικοφ Ηθτιματοσ (μονάδεσ 4) και ςτισ 
ςχετικζσ αντιδράςεισ των Κρθτϊν, (μονάδεσ 8) 
β. ςτισ αντιδράςεισ των Μεγάλων Δυνάμεων και τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ (Τουρκίασ) που προκάλεςαν 
οι ενζργειεσ των Κρθτϊν. (μονάδεσ 13) 

Μονάδεσ 25 
 Απάντηςη. 

[Κατά το 1908, εκδόκθκε το πρϊτο ενωτικό Ψιφιςμα των Κρθτϊν ζπειτα από διεκνείσ εξελίξεισ. Κρίνεται, ςυνεπϊσ, 
αναγκαίο να διερευνθκοφν τόςο οι ενζργειεσ των Κρθτϊν για τθν ζκδοςι του όςο και οι αντιδράςεισ που προκλικθκαν 
από τισ  Μεγάλεσ Δυνάμεισ αλλά και τθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία.] 

 
α.  [Ριο ςυγκεκριμζνα,] δφο μεγάλα εξωτερικά γεγονότα ιρκαν να ταράξουν τθν πορεία των κρθτικϊν 
πραγμάτων: θ προςάρτθςθ τθσ Βοςνίασ και τθσ Ερηεγοβίνθσ από τθν Αυτροουγγαρία και θ ανακιρυξθ τθσ 
Βουλγαρίασ ςε βαςίλειο,με ταυτόχρονθ προςάρτθςθ τθσ Ανατολικισ ωμυλίασ. Αναλυτικότερα, ςφμφωνα με 
τθ χειρόγραφθ προκιρυξθ του Ελευκερίου Βενιηζλου ςτισ 22 Σεπτεμβρίου του 1908, τονίηεται από τον ίδιο 
ςτουσ Κριτεσ θ ανάγκθ να κθρυχκεί άμεςα θ ζνωςθ τθσ Κριτθσ με τθν Ελλάδα. Μάλιςτα, καλεί τον Κρθτικό 
λαό μζςα από ζντονο πατριωτιςμό να ςυγκεντρωκεί άοπλοσ τθν επόμενθ μζρα ςτα Χανιά ςτισ 2 μ.μ. 
Ραράλλθλα, θ  ελλθνικι κυβζρνθςθ του  Γ.Θεοτόκθ υπζδειξε ςτουσ Κριτεσ τθν ανάγκθ λαϊκϊν κινθτοποιιςεων, 
για τθν κιρυξθ τθσ ζνωςθσ με τθν Ελλάδα. 

 Ζτςι, ςε λαϊκι ςυγκζντρωςθ ςτα Χανιά εγκρίκθκε ομόφωνα το πρϊτο Ψιφιςμα τθσ ζνωςθσ και θ Κρθτικι 
Κυβζρνθςθ εξζδωςε με τθ ςειρά τθσ επίςθμο Ψιφιςμα-24 Σεπτεμβρίου 1908-. Επιπλζον πλθροφορίεσ 
παρζχουν  το δεφτερο και το τρίτο παράκεμα. Ειδικότερα, θ  κυβζρνθςθ τθσ Κριτθσ εξζδωςε διάγγελμα προσ 
τον Κρθτικό λαό όπου  αναφζρεται πωσ «ιερό κακικον» επζβαλε ςτουσ Κριτεσ να οδθγθκοφν κοντά ςτο 
ςτάδιο τθσ ζνωςθσ του νθςιοφ με τθν Ελλάδα. Τονίηουν ότι δεν υπάρχουν πλζον παράγοντεσ που 
παρακωλφουν τθν ζνωςθ κυρίωσ μετά τα εξωτερικά γεγονότα που προαναφζρκθκαν («Τα 
κωλφματα…Αυςτροουγγαρίαν, Κείμενο β).   Επιπλζον, θ Κρθτικι Κυβζρνθςθ κρίνει ότι εξαρτάται από τον τον 
ίδιο το λαό τθσ Κριτθσ να προωκιςει τθν ζνωςθ εκτελϊντασ το κακικον του ,διαφυλάςςοντασ όμωσ τα 
δικαιϊματα των Μουςουλμάνων που βρίςκονταν ςτο νθςί («Εναπόκειται…ςιμερον τοφτου).  

Αναφορικά με το περιεχόμενο του Ενωτικοφ Ψθφίςματοσ που παρουςιάηεται ςτο τρίτο 
παράκεμα,αναφζρεται ότι ο Κρθτικόσ λαόσ κθρφςςει τθν ανεξαρτθςία τθσ Κριτθσ και τθν ζνωςθ με τθν 
Ελλάδα. Παράλλθλα, απαιτείται από τθν Πολιτοφυλακι και τθ Χωροφυλακι να αςκοφν τα κακικοντά τουσ. 
Για τθν επίςθμθ ζναρξθ τθσ νζασ περιόδου τθσ πολιτικισ ηωισ ςτθν Κριτθ, ςχθματίςτθκε προςωρινι 
διακομματικι Κυβζρνθςθ. [Θ Ελλθνικι Κυβζρνθςθ, για να μθν προκαλζςει διεκνείσ περιπλοκζσ με τθν αντίδραςθ τθσ 

Τουρκίασ, απζφυγε να αναγνωρίςει επίςθμα τθν ζνωςθ και περιορίςτθκε ςε παραςκθνιακζσ οδθγίεσ ςτθ νζα Ρροςωρινι 
Κυβζρνθςθ  τθσ Κριτθσ.] 
 
β.   Ραρά τισ ζντονεσ διαμαρτυρίεσ τθσ Τουρκίασ, αφοφ οι Νεότουρκοι εκνικιςτζσ μετά τθν υποχϊρθςι τουσ 
απζναντι ςτθ Βουλγαρία και τθν Αυςτροουγγαρία δεν επικυμοφςαν ςε καμιά περίπτωςθ τθν ζνωςθ τθσ 
Κριτθσ με τθν Ελλάδα, οι  Μεγάλεσ Δυνάμεισ δεν αντζδραςαν δυναμικά και φάνθκαν να αποδζχονται 
ςιωπθρά τισ νζεσ εξελίξεισ ωςτόςο δεςμεφονταν να επανεξετάςουν το ηιτθμα με τθν Τουρκία 
εξαςφαλίηοντασ τθν προςταςία των μουςουλμάνων τυ νθςιοφ. Κακϊσ οι διαπραγματεφςεισ ιταν επίπονεσ 
και φάνθκε να υπαναχωροφν τελικά οι Μεγάλεσ Δυνάμεισ, θ Τουρκία ηιτθςε «διευκρίνιςθ των ευρωπαϊκϊν 
προκζςεων»,  όπωσ πλθροφοροφμαςτε από το κείμενο του Σβολόπουλου. Βζβαια, δεν προχϊρθςαν ςε 
καμιά επίςθμθ αναίρεςθ του πολιτικοφ κακεςτϊτοσ τθσ αυτονομίασ,όπωσ το είχαν υπογράψει το 1898. 

Πταν όμωσ υψϊκθκε ςτο φροφριο του Φιρκά θ ελλθνικι ςθμαία,  οι Μ. Δυνάμεισ απαίτθςαν αμζςωσ τθν 
υποςτολι τθσ.  Θ Κυβζρνθςθ τθσ Κριτθσ δεν υπάκουςε και παραιτικθκε. Και κακϊσ δεν βρζκθκε Κρθτικόσ να 
υποςτείλει  τθν ελλθνικι ςθμαία, οι Μ. Δυνάμεισ αποβίβαςαν ςτρατιωτικό άγθμα, το οποίο απζκοψε τον ιςτό 
τθσ. 

Ζτςι, παρά το γεγονόσ ότι δεν καρποφόρθςε θ διαπραγματευτικι διαδικαςία με απϊτερο ςτόχο τθν 
ζνωςθ,  οι Μεγάλεσ Δυνάμεισ αποφάςιςαν τθν απόςυρςθ των ςτρατευμάτων τουσ από τθ Μεγαλόνθςο-30 
Ιουνίου 1909- επιςθμαίνοντασ τθν πρόκεςι τουσ να διαφυλάξουν,αν χρειαςτεί,τουσ μουςουλμάνουσ του 
νθςιοφ αλλά και τθ ςουλτανικι επικυριαρχία,ςφμφωνα με πλθροφορίεσ που παρζχονται ςτο τζταρτο 
παράκεμα. Συμπεραςματικά,το Κρθτικό Ηιτθμα οδθγικθκε ςταδιακά προσ τθν οριςτικι λφςθ του. 
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ΘΕΜΑ Δ1 
Με βάςθ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και αντλϊντασ ςτοιχεία από τα παρακάτω  κείμενα και τον πίνακα που ςασ 
δίνονται, να αναφερκείτε: 
α. ςτθν εξζλιξθ των ναυτικϊν κζντρων από τθ δεκαετία 1821-1830 ζωσ το 1870, (μονάδεσ 13) 
β. ςτθν περίπτωςθ τθσ Σφρου και ςτουσ λόγουσ ανάπτυξισ τθσ κατά τθν ίδια περίοδο. (μονάδεσ 12) 

Μονάδεσ 25 
 Απάντηςη. 

 

α. [Στθ διάρκεια του 18ου αιϊνα, παρατθρικθκε ςθμαντικι ναυτιλιακι και εμπορικι δραςτθριότθτα ςε πολλζσ 

παραλιακζσ περιοχζσ του ελλθνικοφ χϊρου και ςε νθςιά,  δραςτθριότθτα που ευνοικθκε από διάφορεσ ςυγκυρίεσ, 
(ζξοδοσ τθσ ωςίασ ςτθ Μαφρθ Θάλαςςα, ςυνκικθ του Κιουτςοφκ Καϊναρτηι (1774), Ναπολεόντειοι πόλεμοι). ] 
 Τθν ανάπτυξθ τθσ ελλθνικισ ναυτιλίασ από τα τζλθ του 18ου - αρχζσ 19ου αιϊνα, ακολοφκθςαν δφςκολα 
χρόνια, με αποκορφφωμα τθ δεκαετία τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ (1821-1830). Στθ διάρκεια των 
ςυγκροφςεων, ο ελλθνικόσ εμπορικόσ ςτόλοσ μετατράπθκε ςε πολεμικό, οι δρόμοι του εμπορίου ζκλειςαν και 
τα παραδοςιακά ναυτικά κζντρα γνϊριςαν τθν καταςτροφι (Ψαρά, Γαλαξίδι) ι τθν παρακμι. Από τθν 
ακμάηουςα προεπαναςτατικι ναυτιλία απζμειναν  λίγα πράγματα. Το κυριότερο από αυτά ιταν θ προδιάκεςθ 
για τθ κάλαςςα και θ γνϊςθ των ναυτικϊν υποκζςεων. 
 Όπωσ προκφπτει όμωσ  από το πρϊτο κείμενο του Γ. Λεονταρίτθ, ζνασ «ιςχυρόσ πυρινασ» τθσ 
προεπαναςτατικισ  ναυτιλίασ  είχε διαςωκεί. Μολονότι θ Ύδρα είχε χάςει το 78% του εμπορικοφ τθσ 
ναυτικοφ, διζςωςε 100 πλοία ςυνολικισ  χωρθτικότθτασ 10.240 τόννων. Ομοίωσ και οι Σπζτςεσ, ζχοντασ 
χάςει το 50% του εμπορικοφ τθσ ςτόλου, ςτο τζλοσ του αγϊνα διζκετε  50  πλοία  10.324  τόννων, όλα από 30  
τόννουσ και πάνω. Κατόπιν τθσ  λιξθσ των  εχκροπραξιϊν,  ιδρφκθκαν νζα ναυπθγεία ςε πολλά νθςιά και 
λιμάνια και θ ναυπθγικι απζβθ «μια από τισ ςθμαντικότερεσ βιομθχανίεσ του νεοςφςτατου κράτουσ», κατά 
το ςχόλιο του Λεονταρίτθ. 
 Στο ελλθνικό κράτοσ, ςτθ κζςθ των παλιϊν κζντρων που παρικμαςαν μετά τον επαναςτατικό αγϊνα, 
αναδείχκθκαν νζα. Σφμφωνα με το δεφτερο παράκεμα, το Γαλαξίδι αναδείχκθκε ςε ςθμαντικό ναυτιλιακό 
κζντρο τθσ (θπειρωτικισ)  Στερεάσ Ελλάδασ. Γνϊριςε  ςπουδαία οικονομικι άνκθςθ κακϊσ μεταξφ 1840 και  
1870, πενταπλαςίαςε  το ςτόλο  του. Το 1870, που αποτελεί ζτοσ κορφφωςθσ τθσ ακμισ του, διζκετε  320  
μεγάλα  ιςτιοφόρα και  «ςχεδόν προκαλοφςε», κατά  το  ςυντάκτθ τθσ πθγισ, τθ Σφρο, θ οποία αποτελοφςε  
το ςθμαντικότερο   κζντρο του Αιγαίου με ςτόλο 700 ιςτιοφόρων πλοίων το 1870. Το Γαλαξίδι εξελίχκθκε ςτο 
κυριότερο ναυπθγικό  κζντρο τθσ δυτικισ  Ελλάδασ  ςτθρίηοντασ τθν ευθμερία  του ςτθν παραγωγι  και  
εκμετάλλευςθ ιςτιοφόρων. 
 Προσ επίρρωςθ των ανωτζρω, παρατίκενται τα ςτοιχεία του δοκζντοσ  ςτατιςτικοφ πίνακα, όπου 
παρουςιάηεται θ πορεία τθσ ανάπτυξθσ πζντε ναυτικϊν  κζντρων τθσ χϊρασ, αναφορικά προσ  τον αρικμό 
των ποντοπόρων φορτθγϊν ιςτιοφόρων πλοίων τουσ  ςυγκριτικά, κατά τα ζτθ 1840 και 1870. Ενϊ λοιπόν το 
Γαλαξίδι  διζκετε το 1840  64 φορτθγά ιςτιοφόρα, μζχρι το 1879 είχε πολλαπλαςιάςει1 το ςτόλο του, 
φτάνοντασ τα 319. Θ Σφροσ παρουςιάηει  τθν εντυπωςιακότερθ άνοδο, με  90 και 700 πλοία κατά τα 
αντίςτοιχα ζτθ. Στισ Σπζτςεσ τα 26 πλοία του 1840 αυξάνονται ςε 211 το 1870, ςτθν Ύδρα ο αρικμόσ 
αυξάνεται από τα 24 ςε 119, ενϊ ςτον Πειραιά -που επρόκειτο να αποτελζςει το μεγαλφτερο κζντρο του 
ελλθνικοφ κράτουσ κατά τισ επόμενεσ δεκαετίεσ-  με ζνα μόλισ πλοίο το 1840, φκάνει το 1870 να διακζτει 
ζνα ςτολίςκο 49 ιςτιοφόρων. 
 Μετά τθν Επανάςταςθ, θ Σφροσ και αργότερα ο Πειραιάσ ζγιναν ςτθ κζςθ των παλιϊν κζντρων που 
παρικμαςαν, τα κφρια εμπορικά κζντρα με τα πιο δραςτιρια ναυπθγεία. Από το 1827 μζχρι το 1834 
ναυπθγικθκαν ςτθν Σφρο πάνω από 260 πλοία. 
 [Στθ διάρκεια του 19ου αιϊνα, θ ελλθνικι ναυτιλία, παρά τισ περιόδουσ κρίςθσ που πζραςε και παρά τον 

ανταγωνιςμό των υψθλοφ κόςτουσ και τεχνικϊν απαιτιςεων ατμοπλοίων, ακολοφκθςε ανοδικι πορεία.2]  
 
 
 

                                                 
1
 Σε περίπτωςθ που ο υποψιφιοσ δεν προχωριςει ςε ςυγκρίςεισ και ςτθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων ςχετικά με τα 

ςτοιχεία του πίνακα (πολλαπλαςιαςμόσ ςτόλου, εντυπωςιακι αφξθςθ, κτλ), αλλά προβεί ςε απλι παράκεςθ των 
αρικμθτικϊν ςτοιχείων, κα του επιβλθκεί ποινι αφαίρεςθσ ενόσ (1) μορίου. 
2
  Θ 4

θ
 παράγραφοσ του μακιματοσ, μολονότι κινείται ςτο ίδιο ιςτορικό πλαίςιο, δε ηθτείται ξεκάκαρα από τθν εκφϊνθςθ. 

Άποψι μασ όμωσ είναι ότι οι μακθτζσ δε κα πρζπει να χάςουν μόρια από μια μικρι μὀνο αναφορά ςτο περιεχόμενό τθσ.  
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β.  Ερευνϊντασ τθν περίπτωςθ του  πιο ςθμαντικοφ ναυτιλιακοφ κζντρου  τθσ Σφρου ειδικότερα, κα 
μποροφςε κανείσ να διαπιςτϊςει  ότι  θ ανάπτυξι του ξεκίνθςε ιδθ μετά τθν ολοκλιρωςθ  του  Αγϊνα τθσ 
Ανεξαρτθςίασ. Στθ διάρκεια τθσ Επανάςταςθσ  το νθςί δζχκθκε κφματα προςφφγων, κυρίωσ από τθ Χίο. Θ 
ςτρατθγικι κζςθ του νθςιοφ, ςτο κζντρο του Αιγαίου και πάνω ακριβϊσ ςτισ διαδρομζσ που ςυνζδεαν τα Στενά 
και τθ Μαφρθ Θάλαςςα με τουσ μεςογειακοφσ δρόμουσ του εμπορίου, ςυνζβαλε ςτθ δθμιουργία ιςχυρότατου 
-όχι μόνο για τα ελλθνικά μζτρα- ναυτιλιακοφ κζντρου.  
 Στθν ανάπτυξθ αυτι ςθμαντικό ρόλο διαδραμάτιςε θ δυναμικι παρουςία και δραςτθριότθτα των 
ελλθνικϊν παροικιϊν ςτα κυριότερα εμπορικά κζντρα τθσ περιοχισ: ςτα λιμάνια τθσ Νότιασ ωςίασ, ςτισ 
εκβολζσ του Δοφναβθ, ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, ςτθ Σμφρνθ και αργότερα ςτθν Αίγυπτο. Βζβαια, ιταν το 
διαμετακομιςτικό εμπόριο που αποτζλεςε τθν πρϊτιςτθ οικονομικι δραςτθριότθτα ςτθ Σφρο κατά τθν 
περίοδο τθσ ακμισ τθσ, ςφμφωνα με το τρίτο κείμενο. Σπουδαία ςυμμετοχι ςτο ςυνολικό εμπόριο τθσ πόλθσ 
είχαν και οι ειςαγωγζσ, που υπερτεροφςαν ςθμαντικά των εξαγωγϊν. Ωςτόςο, αποτελοφςε ςπουδαίο κζντρο 
για τθ μεταφορά προϊόντων μεταξφ Ανατολισ και  Δφςθσ,  αλλά και το κζντρο  ειςόδου των εξωτερικϊν 
αγακϊν προσ τθν Ελλάδα. Το εμπόρευμα που είχε παραγγελκεί από τον ερμουπολίτθ ζμπορο ερχόταν ςτθ 
Σφρο για να κατατεκεί ςτθν αποκικθ διαμετακόμιςθσ (transit). 

Το ναυπθγείο τθσ πόλθσ ιταν ζνασ από τουσ ηωτικότερουσ τομείσ τθσ τοπικισ οικονομίασ, ςφμφωνα 
με το τρίτο κείμενο. Θ πλοφςια δραςτθριότθτά του οφείλεται ςτθν παρουςία Ψαριανϊν και Χίων ναυπθγϊν,  
κι ενόσ  πολυάρικμοφ  και  εξειδικευμζνου εργατικοφ δυναμικοφ, που  ανζρχονταν ςε πάνω από 1.000 
άτομα. Αν υπολογίςουμε ότι ο οικονομικά ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ Ερμοφπολθσ το 1850 ιταν 7.650 άτομα, 
τότε ο αρικμόσ των απαςχολοφμενων ςτο ναυπθγείο τθσ πόλθσ υποδεικνφει τθ μεγάλθ ςπουδαιότθτα που 
είχαν οι ναυπθγικζσ εργαςίεσ ςτθ Σφρο.  [Αξίηει να επαναλθφκεί ότι από το 1827 μζχρι το 1834 
ναυπθγικθκαν ςτθν Σφρο πάνω από 260 πλοία.] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                   
 
 

Καλά αποτελζςματα   ςε όλουσ  ! ! !    
 


